

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第141期 总第10775期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2023年6月7日 星期三 癸卯年 四月二十

推动全国统一大市场建设取得实质性进展

陈炜伟 赵文君 韩佳诺

近日召开的国务院常务会议,研究落实建设全国统一大市场部署总体工作方案和近期举措。建设全国统一大市场如何发力?在5日举行的国务院政策例行吹风会上,相关部门负责人回应了社会关切。

打造统一的要素市场

统一的要素市场是建设全国统一大市场的重点领域。

国家发展改革委副主任李春临介绍,近年来,各方面持续加力,共同推动一批实质性改革举措相继落地。比如,深化农村集体经营性建设用地入市试点工作全面启动,稳妥有序放开放宽城市落户政策,全面实行股票发行注册制改革,加快构建统一的数据基础制度体系等。

李春临说,下一步,国家发展改革委将会同有关方面,健全城乡统一的土地和劳动力市场,加快发展统一的资本市场,加快培育统一的技术和数据市场,破除要素市场分割和多轨运行。

在破除地方保护和行政性垄断上持续发力

破除地方保护和行政性垄断是加快建设全国统一大市场的重点任务。

市场监管总局综合规划司司长朱剑桥说,市场监管总局在破除地方保护和行政性垄断上持续发力,持续规范不当市场干预行为,全面落实公平竞争审查制度。聚焦市场反映较为集中的公用事业、政府采购、招投标等8个领域,开展制止滥用行政权力排除、限制竞争执法专项行动。

朱剑桥介绍,下一步,市场监管总局将加快推进《公平竞争审查条例》制定工作,深入开展民生领域反垄断执法专项行动。

在加强市场基础制度供给方面,朱剑桥介绍,将聚焦市场准入、公平竞争、信用监管和知识产权保护等领域,加强市场监管领域制度创新。重点围绕新业态新模式加强基础制度的创新供给,不断补足新兴领域市场监管制度规则。

进一步完善市场准入负面清单动态调整机制

实行统一的市场准入制度是建设全国统一大市场的重要任务。

李春临介绍,要进一步完善市场准入负面清单动态调整机制,健全清单落地实施机制,加力破除各类隐性壁垒,推动形成更加健全完善的市场准入制度体系,努力营造更加公平畅通的市场准入环境。

统一大市场是面向全球、充分开放的市场。商务部市场体系建设司司长周强说,要合理缩减外资准入负面清单,进一步取消或放宽外资准入限制。

推动全国统一大市场建设重点做好四个方面工作

李春临介绍,下一步,要重点做好四个方面工作,推动全国统一大市场建设取得实质性进展。

一是针对当前突出问题抓紧开展系列专项行动。开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理,制定不当市场干预行为防范事项清单,建立经营主体反映问题快速响应处理机制等。

二是加快完善建设全国统一大市场的配套政策。加快社会信用体系建设、消费者权益保护法实施条例等立法进程,修订市场准入负面清单,研究制定建设全国统一大市场标准指引。

三是完善适应建设全国统一大市场的长效机制。进一步完善财税、统计以及地方政绩考核制度。加强对重大生产力布局的统一规划和宏观指导,强化产业政策统筹,推动构建优势互补、合理分工、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。

四是加大统筹协调力度,细化责任分工,强化跟踪督促,推动各项举措落实落地、落地见效,及时研究新情况,解决新问题。(据新华社)

落稳“压舱石” 谱好“协奏曲”

——新起点上长三角一体化发展战略迈向新阶段



姜刚 马姝瑞 吴慧琪 陈刚 屈凌燕 龚雯

2023年度长三角地区主要领导座谈会于6月5日至6日在安徽合肥举行。这是沪苏浙皖贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央决策部署的具体举措。三省一市自2019年以来连续第五年召开这样的座谈会。今年会议主题为“携手高质量一体化、奋进中国式现代化”。

推动长三角一体化发展,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。2020年8月20日,一场由习近平总书记主持召开、以扎实推进长三角一体化发展为主题的座谈会在安徽合肥举行。近年来,沪苏浙皖紧扣一体化和高质量两个关键词,坚持各扬所长、共拉长板,加速形成新发展格局,勇当高质量发展“排头兵”,加快打造改革开放新高地,携手打造我国发展强劲活跃增长极,一幅中国式现代化的长三角新图景正跃然而生。

拼字当头:经济高质量发展提速

初夏时节,合肥市市长丰县下塘镇比亚迪大道上车水马龙,一辆接着一辆挂着长三角地区车牌的货车正排成一条长龙,陆续进入比亚迪合肥基地运送汽车零部件……“借助长三角一体化发展的东风,在比亚迪等龙头企业带动下,合肥新能源汽车产业跑出‘加速度’,今年前4个月产量同比增长约4倍。”合肥市经信局局长徐斌说。

这是长三角新能源汽车产业快速发展的一个缩影。三省一市瞄准建设世界级产业集群,围绕节能与新能源汽车、机器人、新型电力装备、新型显示等产业链,实施补链固链强链行动,加强政策协同,支持以龙头企业为“链主”带动大中小企业融合创新。

5月18日,全球滚动轴承制造龙头企业斯凯孚(SKF)圆锥滚子轴承及圆柱滚子轴承生产基地二期项目在浙江常山投产。斯凯孚中国区副总裁施波说,在长三角地区,斯凯孚

从供应商到客户,从原材料生产到物流各个环节可以形成闭环。

项目“加码提速”,生产马力开足。在江苏盐城东台经济开发区,总部位于上海的东富龙科技股份有限公司装备制造基地,一期食品装备项目已建成投产,二期生物医药装备项目总投资10亿元,正在加紧建设。

拼字当头,协同发力。2023上海全球投资促进大会近期在上海举行,26个重大项目现场签约,总投资674亿元。其中,创立于杭州的新迪数字预计投资25亿元在上海闵行区建设全国总部运营中心和研发中心。“人才是最吸引我们的点。”新迪数字董事长叶修梓说,公司已经在上海开展招才引智活动和商谈合作项目。

基础设施互联互通也在提速。三省一市以跨区域重大项目为牵引,加快构建长三角世界级港口群、机场群,支撑和保障一体化发展。以上海、宁波舟山港为核心,南京、杭州等16个港口为骨干,其他港口共同发展的港口群总体格局基本形成,去年长三角港口集装

箱吞吐量占全国比重约38%。主要机场货邮吞吐量占比约35%。

2018年以来,三省一市GDP占全国比重始终保持在24%左右。今年一季度,沪苏浙皖GDP增速均保持稳定增长,呈现出经济持续复苏回升的良好发展态势。

“随着一体化的持续推进,长三角的基础设施联网越织越密、交通越来越便利、产业合作越来越多,为高质量发展注入强劲动能,助力加速形成区域新发展格局。”安徽省人民政府参事、安徽省社会科学院城乡经济研究所所长孔令刚说。

闯出新路:改革开放新高地隆起

长三角生态绿色一体化发展示范区、长三角G60科创走廊、新安江-千岛湖生态补偿试验区……在这片改革开放的热土上,三省一市携手耕种的这些“试验田”,通过加大协同创新探索力度,为一体化发展不断增添新动能,持续放大示范效应和带动作用。

“2019年至2022年共推出制度创新成果112项,复制推广38项,推进重点项目108个,形成高质量发展重要支撑。”长三角生态绿色一体化发展示范区执委会副主任张忠伟介绍。

制度创新“发源地”,吸引外资“强磁场”。站在芜湖港朱家桥港区国际集装箱码头,只见靠泊船舶满载集装箱整装待发,远眺长江天际,百舸争流千帆竞。在中国(安徽)自由贸易试验区芜湖片区,长江支线运输航线共舱管理新模式带来新变化。

“我们通过打造‘芜湖—洋山共舱暨单点挂靠航线’,由6家支线经营者共同投入船舶组成运力,舱位共享,对社会开放订舱运输服务,按照固定班期往返于芜湖港与上海洋山港,企业、船公司和港口三方受益,这项改革也入选了2022年长三角自贸试验区第二批制度创新案例。”芜湖港务有限责任公司总经理助理束顺全说。

【紧转 P2】

学思想 强党性 重实践 建新功

北京协和：以高质量主题教育精读领学报告会凝心聚力

习近平总书记指出:“思想上的统一,是党的团结统一最深厚、最持久、最可靠的保证。”北京协和医院党委牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的总要求,把“学思想”摆在首位,4月至5月举办7场高质量主题教育精读领学报告会,医院党委理论学习中心组带头示范学,领学精读习近平总书记发表的重要文章、《习近平著作选读》的经典篇目,组织党员干部深入研讨、解决问题、改进工作,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在协和落地生根,见行见效。

7场精读领学报告会坚持读原著学原文悟原理,围绕“加快构建新发展格局”“坚持党的全面领导”“以人民为中心推进医院高质量发展”“改进工作作风”“发展数字经济”“重视战略策略”“努力实现高水平科技自立自强”等主题,从淬炼思想到务实笃行,层层推进。每场由一位院领导领学,按照部门职能、学科专业领域等划分学习交流组,通过原原本本学原著、结合工作谈体会等方式,感悟思想伟力,检视差距不足,明确发展路径,凝聚奋进力量。

“习近平总书记深刻总结了共产党执政经验教训基础上确立的重大原则,对新时代坚持和完善党的领导具有深远的历史和现实意义。”党委书记吴沛新在领学《坚持党对一切工作的领导》篇目后,就如何“把党的领导



融入医院发展全过程”谈心得体会。“我们要高举旗帜、凝心铸魂,把高质量开展主题教育作为当前的首要政治任务,在真学、真信、真用上下功夫;要总览全局、协调各方,全面落实加强公立医院党的建设各项要求,把稳方向大局,夯实基层基础,强化理论武装;要完善制度、强化执行,充分结合医院党的建设和高质量发展需要,不断完善现代医院管理制度体系,着力将制度优势转化为医院管理效能,推动医院高质量发展行稳致远。”

“‘人民’二字重千金。”院长、党委副书记张抒扬在领学中围绕“以人民为中心推进医院高质量发展”主题,结合2023年医院工作报告,提出以“四抓手”整体推进增强人民群众获得感幸福感安全感的民生福祉。改善患者就医条件,提供更高品质、更有温度、更有

保障的医疗服务,加快推进“一院多区全网络”建设;落实协和办院理念,实现病人满意、员工幸福、医院发展;坚持医务人员的主体地位,建设高水平人才队伍,开拓人才引进格局,建立健全人才工作体系;统筹发展与安全,健全医院安全管理组织领导体系、安全生产责任体系、安全制度规范体系,持续优化应急管理体系,坚决筑牢医院发展的安全底线。

围绕“加快构建新发展格局”,党委副书记、纪委书记柴建军表示,国家医学中心是医疗卫生体系的“顶梁柱”,协和作为建设单位,要坚决扛起引领公立医院高质量发展的使命,一体化统筹推进各项重点任务落实落地。总会计师向炎珍结合《八项规定是改进作风的切入口和动员令》篇目深入剖析,指出医院要持之以恒推进作风建设,不断筑牢制度

的笼子,真正形成严的氛围、好的风气,维护党的形象,保障医院发展。

强化理论学习的目的是指导发展实践。“我们要制定转型战略,搭建共享平台,全方位应用大数据技术,破除信息壁垒。”韩丁副院长结合数字经济转型发展理念,为医院数字化转型提出建议。杨敦干副院长结合实例,强调医院发展也要注重战略,明晰局部与全局、当前与长远、现象与本质的关系,做到谋划时统揽大局、操作中细致精当。杜斌副院长更为关注科技创新,“我们要聚焦临床需求和行业引领,深耕科研人才成长沃土,充分释放政策红利,使新技术新项目不断涌现。”

精读领学报告会上,30余位中层干部也纷纷结合工作实际作交流发言。大家表示,要坚持人民至上,回应群众关切,优化医疗资源配置,大力推动智慧医院建设,进一步加强和细化个性化培养模式,做到干中学、学中干,以推动医院高质量发展的新成效检验主题教育成果。

经过精读领学报告会的思想洗礼,下一阶段主题教育读书班将开展集中学习研讨。医院党委将以高标准、严要求推动主题教育走深走实,有的放矢、精准发力,全力推动各项工作落地见效,切实把主题教育的成果转化为推动医院事业发展的强大动力,以工作实绩交出主题教育的“协和答卷”。(协和宣)

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

千年福祿寿 万家海葫芦

GUIZHOU MAOTAI ZHEN

13608529997(张先生)

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台
中国企业家网

广告

广告